# 香港故宮文化博物館揭幕 馬會支持特區25載

香港故宮文化博物館由香港賽馬會透過其慈善信託基金撥捐35億港元興建,是馬會歷年來最大的單一捐款項目。香港故宮文化博物館將於7月2日向公眾開放,是慶祝特區成立25周年的亮點項目。



#### ▲馬會主席陳南祿於香港故宮文化博物館開幕典禮上致辭。

香港故宮文化博物館於6月22日舉行開幕典禮,儀式由香港特別行政區政府與國家文化及旅遊部聯合主辦,並由香港特別行政區行政長官林鄭月娥、國家文化和旅遊部副部長及國家文物局局長李群、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任盧新寧、外交部駐香港特別行政區特派員公署副特派員楊義瑞、故宮博物院院長王旭東博士、署理民政事務局局長陳積志、西九文化區管理局董事局主席唐英年、馬會主席陳南祿、香港故宮文化博物館董事局主席陳智思議員、西九文化區管理局行政總裁馮程淑儀,及香港故宮文化博物館館長吳志華博士擔任主禮嘉賓。出席開幕



▲ 香港特別行政區行政長官林鄭月娥(左四),中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任盧新寧(右四),馬會主席陳南禄(左三),馬會副主席利子厚(右三),馬會董事楊紹信(左二),鄧日燊(左一)和陳智思(右一),以及馬會行政總裁應家柏(右二),參觀香港故宮文化博物館內的馳騁天下-馬文化藝術展覽。



▲馬會主席陳南祿(右二)陪同香港特別行政區行政長官林鄭月娥(中)、國家文化和旅遊部副部長及國家文物局局長李群(左五)、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任盧新寧(右五)、外交部駐香港特別行政區特派員公署副特派員楊義瑞(左四)、故宮博物院院長王旭東博士(右四)、署理民政事務局局長陳積志(右三)、西九文化區管理局董事局主席唐英年(左三)、香港故宮文化博物館董事局主席陳智思議員(左二)、西九文化區管理局行政總裁馮程淑儀(左一)、及香港故宮文化博物館館長吳志華博士(右一)主持香港故宮文化博物館開幕典禮。

典禮嘉賓也包括馬會前主席葉錫安博士及周永健博士、馬會一眾 董事以及行政總裁應家柏。

馬會主席陳南祿在致辭中衷心感謝中央政府、中聯辦,以及特區 政府對香港故宮文化博物館的支持,並指項目對香港和馬會均有 重大意義。他表示:「第一,這是馬會歷年來最大的單一捐款項 目。第二,在香港故宮文化博物館亮相的珍藏是故宮博物院其中 一個最大規模的藏品外借,充分體現了國家對香港的高度重視和 支持。透過香港故宮文化博物館,市民及訪客可以更深入了解和 欣賞中國歷史和藝術。」

馬會將透過特區政府慶祝活動「共慶回歸顯關懷」計劃,安排多名青少年和基層市民參觀香港故宮文化博物館。以上計劃是馬會撥款6億3千萬港元,支持政府為慶祝特區成立25周年而舉辦的一系列慶祝活動之一。



▲眾嘉賓出席香港故宮文化博物館開幕典禮。

香港故宮文化博物館讓市民和海外遊客欣賞國家歷史瑰寶 之餘,亦會實現國家「十四五」規劃綱要明確支持香港發展成為 中外文化藝術交流中心的願景。

馬會一直不遺餘力支持特區政府過去25載的文化保育工作,包括 慶祝香港回歸10周年宣佈進行保育和活化大館——古蹟及藝術館, 以及慶祝香港回歸20周年時宣布的香港故宮文化博物館項目等。

過去25年,馬會亦透過其獨特綜合營運模式,增加對社會的 貢獻。時至今日,作為位居世界前列的賽馬機構,並位列全球 十大慈善捐助機構,香港賽馬會將繼續秉持致力建設更美好社 會的宗旨,與香港並肩同行。

本港新聞

◆責任編輯:羅悦軒 -----

# 文憑試部分科目可於內地應考

## 2024年實施 申請學校須為合資格港人子弟校

随着大灣區不斷發展,港人子女到內地升學的需求日益增加,有關的考試安排亦要與時並進,便利學生發展。考評局昨日宣布,2024年開始接納香港境外學校參加文憑試,申請學校必須獲內地相關部門認可為合資格港人子弟學校及批准開辦文憑試課程,並獲考評局接納為「與考學校」。相關內地學校須提供試場,容納原校考生及包括自修生的外來考生,日後內地報考文憑試甲類科目的考生可在內地應考,但英文科口試、體育及音樂科實習試則必須與香港考生一起參加考試。有內地港人子弟學校校長對消息感到欣喜,相信新措施不但可以便利相關考生,免卻考試期間多次往返兩地之苦,長遠更有助促進大灣區的人才流通,是個良好的安排。

#### ◆香港文匯報記者 姜嘉軒

一一評局學校考試及評核主管許婉清昨日在 考評局通告中指出,就考評局接獲內地 的學校提交首次參加2024年文憑試的申請, 考試規則相關部分已作出所需修訂,以接納香 港境外合資格的學校參加文憑試。

通告總結指,要成為香港境外的合資格學校,內地學校必須提供證明:已獲內地相關部門認可為合資格港人子弟學校及批准開辦文憑試課程,以及由考評局決定接納有關學校成為「與考學校」。

### 英文口試體育音樂實習試不適用

日後內地報考文憑試甲類科目的考生,可在 內地應考;但體育及音樂科實習考試和英國語 文科口試,內地報考的考生必須與香港考生一 起應試。至於乙類應用學習科目和丙類其他語 言科目,只會於香港開辦和舉行考試。

為落實核心科目原校應考的安排,內地學校 同樣有責任提供試場以容納所有原校考生及包 括自修生的外來考生。惟有關學校在容納外校 考生及自修生時,或須得到當地相關部門同 意。

考評局指,會就相關的校本評核科目向內地 學校提供適當的教師培訓,考試運作和監考要 求會盡量與香港考試的做法一致。至於香港與 境外學校考生及自修生的考試費及可應考科 目,可能有所不同。

由培僑教育機構與內地企業合作、坐落於深 圳龍華區的香港培僑書院深圳龍華信義學校, 該校總校長吳育智對以上消息表示歡迎,並正 積極研究相關的申請安排。「我們學校目前大 約有1,000名港人子女中小學生就學,而中四 班今年大約70人,預計在2024年應考文憑 試。」他表示,這些學生原本會以自修生身份 報考文憑試,亦必須回港赴考,新措施或有望 為他們帶來更大便利。

他提到,近年越來越多香港專業人士在大灣區內地城市發展、創業,做好教育配套絕對是其中一個重點,「其實我們上年報名人數都有10,000人,只是我們傾向循序漸進地收生,而今年我們(港人子女)中一學生都收約200人,當他們一路升到高中,意味着未來應考文憑試人數必定有增無減。」

吳育智形容,新措施不但對有關學生而言 是個喜訊,對有志到大灣區內地城市發展的 父母而言,亦可進一步減少後顧之憂。同 時,此舉亦可望進一步吸引本港教師,未來 更有信心參與大灣區內地城市的教育事業,

「整體來說,新措施的推出,我覺得對整個 大灣區的港人子弟教育,或是香港課程在大 灣區內地城市落地生根,都是一個很好的安



◆ 2024年起,合資格的境外學校可參加文憑試。圖為今年文憑試試場

資料圖片

### 穗校長: 給港澳子弟最好的禮物

香港文匯報訊(記者 胡若璋、姜嘉軒)考評局宣布2024年起開放內地試場舉辦文憑試,內地報考的考生可望於當地應考大部分科目。有來自廣州暨大港澳子弟學校的中四學生表示,兩地往返應考本來已是不便,加上近年受疫情影響,回港考試更是難上加難,因此樂見考評局推出新措施。該校總校長鄭景亮更形容新措施是「香港特別行政區成立25周年給予港澳子弟最好的禮物」,非常期望學生未來可以直接於廣州校園參加文憑試考試。

廣州暨大港澳子弟學校中四學生李同學表示,非常希望學校可以成為文憑試考點,「回到香港考試首先太過麻煩,尤其疫情期間,回香港考一次試花的時間成本非常巨大。」因此他認為,能在原校考試是一件喜聞樂見的事情。

廣州暨大港澳子弟學校總校長鄭景亮昨日表示,香港考試及評核局發出最新的 考試規則,是香港特區教育局和廣東省教育廳雙方經過多次溝通努力達成的成 果,也是送給港澳子弟最好的禮物。

據悉,廣州暨大港澳子弟學校已於去年正式向考評局遞交成為中學文憑試考點 的申請。鄭景亮認為,這項政策有利於大灣區的教育融合,並提升香港文憑試的 地位及認受性。

立法會議員、民建聯教育事務發言人郭玲麗昨日表示,自己在4月時獲邀出席一個「居於內地及香港文憑試應試生問卷調查新聞發布會」,當時已在會上提出教育局應承認在內地開辦文憑試課程的學校,以及考評局應在深圳設立考場的建議,她樂見有關安排獲得推動。

本身是中學校長的立法會議員鄧飛表示,文憑試考試是採用水平參照成績匯報制度,新安排即使有機會令考試人數增加,亦不會對本地生的文憑試成績構成太大影響,但他同時指出,考評局必須做足試題保密工作,以鞏固各界對文憑試的信心。

助。香港都會大學教育 及語文學院與香港惠苗 協會合作,對此進行研 究以了解成效,昨日發 袁 表報告。報告顯示,約 五成受訪幼稚園因新增 的資助而取錄更多少數 族裔學生,逾九成幼稚 園會安排少數族裔和華 裔學生一同參與課堂活 動,但很多時會面對人 手短缺的問題。團隊建 議政府多鼓勵取錄少數 族裔學生較少的幼稚 園,希望有關學校增加 取錄相關學生,並協助 幼稚園與其他幼稚園、 學校、社會服務及商業 機構建立支援網絡,以 便有效地運用社區資

研究團隊於5月至7月期間訪問了全港161間參與計劃的幼稚園,有107間有取錄少數族裔學生,其中49.5%承認因新增的資助而取錄了更多少數族裔學生,而幾乎所有的受訪者對招收和支援少數族裔學生持正面態度。

雖然有98.7%的幼稚園 會安排少數族裔和華裔 學生一同參與課堂活 動,亦分別有98.9%和

94.4%的幼稚園會為少數族裔學生 及其家長提供額外支援,但他們 認為首要面對人手短缺的問題, 並表示在大多數情況下須依靠自 己克服困難。

對此,研究團隊建議,政府應對少數族裔學生較少的幼稚園加強宣傳,讓業界了解新設的5個層階資助的資料,尤其是對目前沒有招收少數族裔學生的幼稚園,讓其了解新的資助機會,並應通過不同電子媒介提供參考資料及資源。